



不亦乐虎

2022年1月29日 星期六

齐鲁晚报·齐鲁壹点

A06

壬寅年 春节特刊

过年看冬奥，中国“放大招”

短道速滑冲金 谷爱凌亮相

作为体坛新年的一道大餐，这个春节假期，北京冬奥会将是万众瞩目的焦点。从2月4日到2月20日，全世界的体育迷们将共赏这一冰雪盛会。中国冬奥健儿在冰雪赛场有哪些看点，让我们一睹为快。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯子涵

2月2日 中国军团冬奥首战

在北京冬奥会正式开幕之前，很多项目就已经陆续展开比拼了。

2月2日，冰壶项目率先亮相，这将成为北京冬奥会的“前站”。同时，中国军团也将迎来北京冬奥会的首秀，当日20:05举行的混合双人循环赛，中国军团将对阵老牌劲旅瑞士。

混合双人循环赛共有10支队伍参赛，该项目的金银铜牌将于2月8日产生。与常规的四人赛不同，冰壶混合双人赛的一支参赛队伍由一男一女两名队员组成，不允许有替补队员，这样的规定也让比赛有了更多悬念。这是冬奥会历史上第二次设置冰壶混双项目。虽然参赛的绝大多数运动员都有四人赛经验，有的甚至拿过冬奥会奖牌，但如此“男女混搭”，对选手和观众都是一种全新的体验。

2月4日 开幕式上谁是旗手

2月4日20:00，北京冬奥会开

幕式将如约而至。开幕式会带来哪些难忘的瞬间，谁将担任中国代表团的旗手，主火炬将以怎样的方式点燃，这些将成为最值得期待的看点。

曾执导过北京2008年奥运会开、闭幕式的张艺谋再挑重担，成为北京2022年冬奥会和冬残奥会开、闭幕式总导演。在谈及构思时，张艺谋表示，北京冬奥会开幕式将文艺表演与仪式环节融为一体，通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念，呈现精彩效果，展现自然之美、人文之美和运动之美。

北京冬奥会开幕当天正值立春，这一重要元素在节目中也将有充分体现。

每届冬奥会中国代表团旗手的人选都很惹人关注。作为中国的“冰雪明星”，短道速滑选手武大靖和自由式滑雪选手谷爱凌的呼声最高，他们二人谁将扛起五星红旗率领中国军团入场，悬念将留到最后。

2月5日 短道速滑冲击首金

2月5日是冬奥会第一个金牌日，当日19:00，短道速滑混合团体接力比赛将上演“速度与激情”，短道速滑队将派出顶尖选手向中国军团的冬奥首金发起冲击。



武大靖是中国短道速滑领军人物。IC photo

北京冬奥会上，中国短道速滑实现满额参赛。根据此前出炉的名单，中国队的阵容由老将新人组合而成，男选手为武大靖、任子威、孙龙、李文龙、张添翼，女选手为张雨婷、范可新、曲春雨、张楚桐、韩雨桐。

其中武大靖、范可新将迎来自己的第三届冬奥会，任子威、曲春雨、韩雨桐则是第二次出征冬奥会，其余5名选手均为首登冬奥赛场。

值得一提的是，混合团体接力是北京冬奥会新增项目。如果中国队如愿登顶，除了将会为中国代表团取下首金之外，更能加冕该项目历史上首个冬奥冠军。

2月7日 谷爱凌飞跃大跳台

作为本届冬奥会中国队雪上项目的王牌选手，谷爱凌在自由式滑

雪女子U形场地技巧、坡面障碍技巧以及大跳台三个项目中均具有冲击金牌的实力。

2月7日9:30，谷爱凌将首次亮相冬奥会，征战女子大跳台项目资格赛，如无意外，次日10:00她会在首钢滑雪大跳台向金牌发起冲击。

作为自由式滑雪的顶级选手，谷爱凌早已在其他赛事上证明了自己。2021年，带伤作战的她曾连夺两个项目的冠军，不仅成为首夺世锦赛坡面障碍技巧金牌的亚洲选手，更是历史上首位在同一届自由式滑雪世锦赛中获得两枚金牌的运动员。

而大跳台也是7个冬奥会新增项目之一，如果谷爱凌能够顺利夺冠，也意味着中国将获得该项目历史上的冬奥首金。“冬奥会对于中国有很重要的意义，我想要夺得北京冬奥会冠军。”谷爱凌曾坚定地说。2月7日，让我们共同期待“青蛙公主”的精彩表演。

冰雪盛宴，看热闹也看门道

北京冬奥会开幕在即，竞赛项目知多少

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 怀晓

冰上展现速度与美

毫无疑问，滑冰项目是人类在光滑如镜的冰面上向速度的极限、美的极限发起挑战的竞技运动。北京冬奥会在冰上项目有短道速滑、速度滑冰、花样滑冰、冰球、冰壶等。

如果要问哪个项目堪称力与美的完美融合，肯定非花样滑冰莫属。优美的旋律、曼妙的身姿，作为集艺术表现力与冰上运动技巧于一身的项目，花样滑冰的观赏性极强。选手穿着冰鞋随音乐在冰上起舞，展现各种动作，根据技术的准确性和美观来决胜负。

快速滑行、急停急起、闪躲腾挪、阻截拼抢、激烈对抗、射门，冰球可能是最像足球的项目，比赛上场6人，其中有一位门将，一场比赛分三节，每节20分钟，比赛中可以无数次换人。如果常规时间打平，就进入加时，这也是足球曾经使用的规则。不过，冰球比赛的节奏比足球快得多，身体冲撞之激烈，也非足球能比。

作为中国冬季运动的“拓荒者”，短道速滑队曾是聚光灯下的焦点。短道速滑是在周长111.12米的赛道上进行的滑冰比赛，由于比速度滑冰的400米赛道短，因此被称为短道速度滑冰。根据通过终点线的顺序决出冠军。

2月4日，北京冬奥会将正式揭幕。本届冬奥会共设7个大项、15个分项和109个小项，是设项和产生金牌最多的一届冬奥会。其中，15个项目归为冰上和雪上两大类。两者的区别在于场地环境的不同，前者在天然或人工冰场上进行，后者则在雪场上进行。哪个项目因其惊险与美丽被称为“运动的诗”？哪项运动需要急停急起、闪躲腾挪？这些冬奥项目，你分得清吗？



国家跳台滑雪中心雪如意 IC photo

雪上驰骋花式炫技

北京冬奥会，雪上项目包括高山滑雪、越野滑雪、自由式滑雪、跳台滑雪、北欧两项、钢架雪车和雪橇等。

其中哪个“最挑剔”，哪个“最揪心”，知道的人恐怕不多。

“最挑剔”的莫过于高山滑雪，高山滑雪起源于欧洲的阿尔卑斯山

脉地区，所以又被称为“阿尔卑斯滑雪”或“山地滑雪”。比赛期间，选手的滑行速度最高可超130公里/小时，且不同项目起点和终点的垂直高度差各不相同。赛道蜿蜒崎岖，选手要在滑行过程中一个不落地穿越多个狭窄旗门，一旦错过就要重来，此项对选手要求最高。

“最揪心”的为跳台滑雪，它源于十九世纪的挪威，早在1924年夏蒙尼冬季奥运会上就被列为比赛项目。比赛期间，选手两脚各绑一块专用雪板，不用雪杖，也不借助任何外

力，仅靠自身体重从起滑台起滑，经助滑道在专设的跳台高速飞出，在落差超100米的山地快速飞翔，直至选手安全落地。

特色场馆筑梦冬奥

除了各大赛场如火如荼的竞技对决，一些匠心独运、鬼斧神工的奥运场馆，同样是本届冬奥会一大亮点。北京赛区、张家口赛区、延庆赛区的12个竞赛场馆及28个非竞赛场馆、3个训练场馆正张开双臂迎接运动员们的到来。

其中，国家速滑馆，昵称为“冰丝带”，是北京2022年冬奥会唯一新建的冰上项目竞赛场馆。“冰丝带”的设计理念来自冰和速度结合的创意，22条丝带就像运动员滑过的痕迹，象征速度和激情，该场馆拥有亚洲最大的全冰面设计，冰面面积达1.2万平方米。

在张家口赛区，新建的国家越野滑雪中心、国家跳台滑雪中心、国家冬季两项中心组成了古杨树场馆群，将承担越野滑雪、冬季两项等比赛。国家跳台滑雪中心“雪如意”，将实现“冬季滑雪、夏季滑草”的双利用。

在非竞赛场馆里，“鸟巢”将再次承办本届冬奥会的开、闭幕式。据悉，鸟巢对场馆无障碍设施系统、景观照明系统、观众服务设施系统及其他设施设备系统等4方面共计37个分项进行提升，凸显绿色、智慧和人性化特色，满足可持续发展需求。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:陈明丽